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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till civilminister Erik Slottner (KD)

2025/26:487 Ett reformerat utjämningssystem för en jämlik välfärd

Den svenska välfärdsmodellen bygger på en enkel men avgörande princip: 
Människor ska kunna lita på att samhället finns där – oavsett vem man är eller 
var i landet man bor. Barn ska få en bra utbildning. Äldre ska kunna känna 
trygghet i omsorgen. Den som behöver vård ska få den i tid.

Men utvecklingen går åt fel håll. I dag pressas många kommuner hårt av ökade 
kostnader, växande kompetensbrist och större välfärdsbehov. Särskilt svårt är 
läget i små kommuner i glesbygd och på landsbygd samt i kommuner med 
socioekonomiska utmaningar. Skillnaderna mellan kommuner ökar, och 
människors tillgång till välfärd riskerar i allt högre grad att avgöras av 
postnummer snarare än behov.

Det kommunala utjämningssystemet är därför ett av de viktigaste verktygen för 
att hålla ihop Sverige och säkerställa likvärdiga förutsättningar i hela landet.

Riksdagen var 2022 enig om att systemet behövde ses över. En statlig utredning 
tillsattes och presenterade sitt slutbetänkande sommaren 2024. Remissrundan är 
genomförd och underlagen finns sedan länge på regeringens bord.

Trots detta har regeringen ännu inte presenterat något förslag.

Samtidigt har regeringen och Sverigedemokraterna genomfört politik som 
ytterligare försvårar situationen för många kommuner utanför storstäderna. 
Riktade stöd till gles- och landsbygd har tagits bort, statlig service har minskat 
och kommuner lämnas ensamma med växande kostnader.

Det väcker frågor om regeringens vilja att faktiskt säkerställa en jämlik välfärd 
i hela landet. När regeringen inte levererar ett nytt system, samtidigt som 
resurser till gles- och landsbygd minskar, skickar man ett tydligt budskap: 
Vissa delar av landet är inte lika prioriterade.

För oss socialdemokrater är det självklart att hela Sverige ska leva. Vi står upp 
för en jämlik välfärd. Vi står upp för sammanhållning. För Sverige blir starkare 
när vi håller ihop – inte när vi glider isär.

Mot bakgrund av detta vill jag fråga civilminister Erik Slottner:

Från Riksdagsförvaltningen
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Besvaras senast
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1. Varför har ministern och regeringen ännu inte presenterat något förslag 
om ett reformerat kommunalt utjämningssystem?

2. Hur avser ministern att säkerställa en jämlik välfärd i hela landet och 
motverka att gles- och landsbygdskommuner halkar efter? 

………………………………………

Eva Lindh (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


